rendo
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Comencemos con la unidad 1 del texto recordando lo que hemos aprendido en anos
anteriores, particularmente los nimeros naturales (N) y sus operaciones, ya que esto
te servira para comprender mejor el conjunto de los nimeros enteros (2).

iRecuerdal

Términos matematicos relacionados con los nimeros naturales: adicion,
sustraccion, producto, cociente. Para recordar las operaciones de los nimeros
naturales, resuelve los ejercicios 1, 2y 3 de la pagina 11y 12 del texto.

Lee con atencion:

Los nUmeros enteros te permiten expresar situaciones ‘contrarias”

Saldo en contra (deuda) Saldo a favor
Bajar Subir
Bajo O° Sobre Q°
Bajo el nivel del mar Sobre el nivel del mar
Hacia la izquierda del cero Hacia la derecha del cero

Compara con lo que aparece en la pagina 11y 12 del texto.
;Qué otros ejemplos de situaciones contrarias” podrias encontrar?

Los enteros corresponden a los ndmeros naturales (positivos), el cero y los nimeros negativos.
Un concepto nuevo es el inverso aditivo. El inverso aditivo de un nimero positivo es negativo,

y el inverso aditivo de un ndmero negativo es positivo, por ejemplo:

el inverso aditivode 7 es -7
el inverso aditivode -7 es 7

y para representar los ndmeros enteros en la recta numérica, primero se marca el O



Hacia la derecha del O se marcan los nimeros enteros positivos

o
|

Hacia la derecha del O se marcan los numeros enteros positivos

d
o

v

0O 1 2 3 4 5 6 7

Hacia la izquierda del O se marcan los nimeros enteros negativos

v

d
<N

-7 -6 -5 -4-3 -2-1 0 1 2 3 4 5 6 7

@ Resuelve en tu cuaderno los ejercicios 2, 3y 4 de la pagina 12 del texto y
compara tus respuestas con las soluciones presentadas en la pagina 228.

f Cierre

\Jamos concluyendo
° Resuelve en tu cuaderno los ejercicios Say 6 de la pagina 13 del texto.

° Dibuja una recta numeérica qgue considere los nimeros -20 a 12 en tu cuaderno, ubica con
un circulo de color los ndmeros -7, 10, 0, -3, 5, -2, 3y 6.

Préxima clase:

° Teinvitamos a seguir aprendiendo en la siguiente sesion con tu texto del estudiante.
Conoceras el valor absoluto de un nimero entero y seguiras encontrando ejemplos de
situaciones “contrarias”.

FUEY T XY




Unidad

A continuacidn, puedes utilizar las paginas del texto

escolar correspondientes a la clase.




Leccioén

Numeros enteros

, Objetivo: Reconocer, en
Numeros enteros (Z) contextos cercanos, el conjunto
de los numeros enteros y su

;Qué tipos de numeros conoces? relacion con los naturales.

¢Por qué es importante saber operatoria y propiedades de los numeros?

Climas de Chile
1. Leey observa la informacion. Luego, realiza las actividades propuestas.

'Desierto de Atacama [ Cachiyuyo 'Géiseres del Tatio

T° max. 20 OC

T° max. 40 OC T° max. 30 OC

Desde el limite norte del pais Clima desértico normal
hasta Vallenar (Region de e Gran oscilacion térmica diaria: alrededor de 30 °C.

Atacama) se presenta el clima e Escasas precipitacioneg_
desértico normal. e Enla noche, la temperatura puede bajar a menos de 0 °C.

a. Sien todos’ los lugares la oscilacic’)ln .térmica fue de «— Oscilacién térmica:
30 °C, ¢cudl fue la temperatura minima de cada uno? corresponde a la diferencia

b. Describe el procedimiento que seguiste para obtener entre las temperaturas maxima
la temperatura minima de cada lugar: ¢cual te generd y minima.
problemas?, ;como lo resolviste?

c. En parejas, comparen sus respuestas.

® ;Has estado en una situacion similar a la del calculo de la temperatura
minima de los géiseres del Tatio? Describe la situaciéon y fundamenta tu
respuesta.

En la vida se presentan situaciones como la anterior, que no pueden resolverse con
los numeros naturales y el cero. Por ello, surgieron los nimeros enteros.

Los nimeros enteros (Z) corresponden a los numeros naturales (enteros
positivos), los enteros negativos y el cero.
| | | | | | | | | | |
I I I I I I I I I I I
-5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5

Los enteros negativos son siempre antecedidos por un signo negativo (-),
mientras que los positivos pueden o no llevar el signo +.

Leccion 1 Numeros enteros 11



2. Representa los siguientes grupos de nimeros en una misma recta numérica.
Considera el cero como punto de referencia.

Ejemplo: 5, -5y -2.

a. -8,5y3. c. -3,-5y7.
b. 6,-5y1. d. -1,-5y-2.

3. Enlos siguientes ejemplos asocia cada afirmacién con el nimero entero que
lo represente.

Tengo un saldo a favor de $35000 = 35000

La temperatura es de 4 °C bajo cero = -4

a. Latemperatura ambiente es de 2 °C bajo cero.

b. La ciudad se encuentra a 800 m sobre el nivel del mar.

c. Elbuzo estda nadando a 20 m de profundidad. © (En qué otras

d. Estamos justo al nivel del mar. situaciones has usado
e. Julidn tiene una deuda de $5000. ndmeros negativos?
f. Elavién esta volando a 9500 metros de altura.

Geografia
4. Eldibujo muestra un esquema de las principales alturas (montes) y
profundidades (fosas) del mundo.

a. ¢Qué signo asignarias a la altura de los montes?, ¢y a la profundidad de las
fosas? ¢Por qué?
b. ¢Cudl es el punto de referencia o el origen en esta situacion?

o

Representa las alturas y profundidades como nimeros enteros.

d. Sirecorrieras linealmente desde el fondo de la fosa de las Marianas hasta la
cima del Everest, ;cudntos metros recorrerias? ¢Y desde la cima del Ojos del Everest
Salado hasta lo mas profundo de la fosa de Tonga? (8848 m)

K2

Ojos del Salado (8611 m)
(6893 m)

Fosa de las
Marianas
(11000 m)

Fosa de Tonga
(10882 m)



5. Escribe una situacion relacionada con cada imagen utilizando los nimeros que
la acompanan. Luego, comparen sus respuestas en parejas.

a. b.

25000y -12500 -20y 140

®© ;Por qué creen que sus respuestas no son las mismas?

~200y -80

® (Qué dificultades han tenido hasta el momento con los nimeros enteros?,

¢coémo las han solucionado?

6. Entu cuaderno, determina si cada saldo mensual es positivo o negativo

anteponiendo el signo + o - segun corresponda.

En enero la cuenta estaba con saldo
a favor.

Durante tres meses seguidos la cuenta
quedod con saldo en contra.

En junio, a pesar de no tener mucho
dinero, la cuenta terminé con saldo a favor.

Gracias a un depdsito, en febrero quedé
con un saldo a favor.

Mes Saldo
Enero $15000
Febrero $25000
Marzo $10000
Abril $5000
Mayo $12500
Junio $2000

A Para concluir

a. Analiza la siguiente situacion y responde.

La temperatura de una ciudad bajé 12 °C.

¢ ;Qué numero entero representa la variacion de la temperatura? Represéntalo

en una recta numérica.

® Explica con tus palabras cémo reconociste el nimero entero. ;Podrias haberlo

hecho de otra forma?

b. {Qué contenidos aprendiste al terminar el desarrollo de este tema?

Describelos con tus palabras.

c. (Qué estrategias usaste para desarrollar las actividades propuestas?
Comparte con un compafero argumentando por qué las utilizaste.
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Solucionario

Unidad 1. Numeros

Pagina 8

1. 125 personas.

Pagina 9

2. La diferencia es de 382 m.

3. Aproximadamente 33 murales.
4. Alrededor de 70 obras.

Activo lo que sé

Pagina 10
1. 500 3750 9250
—t——f—t+—to+—f&>
250 1500 7500
9250 - 7500 - 3750 - 1500 - 500 - 250
2.
a. 778167 b. 61954
3.

a.1-1000000+8-10000+2-1000+1-10+6
b. 2-10 000 000 +6-100 000 +9 - 10 000 +
8-1000+6-100+3-10

4.

a. 1,003 >0,093 b. 17,96 > 17,89
5.

a. 12,517 b. 595,52 c. 65,25 d. 8,945
6.

11 2 13 13

7 5 4

a1 0,5 b. 5 0,8
8.

a. 16:25;64% b.3:10;30%
Reflexiono

* Respuestas segun reflexion del estudiante.
Leccion 1. Numeros enteros

Pagina 11
1.
a. D. Atacama: 10 °C, Cachiyuyo: 0 °C, Géiseres del
Tatio: =10 °C.

b. Respuesta variable, por ejemplo: ubicar la t°* maxima
en la recta y avanzar 30 espacios a la izqg.
c. Actividad en pareja, reflexion de los estudiantes.

® Respuesta variable, por ejemplo: calcular los depdsitos
y retiro de dinero en una cuenta.

Pagina 12
2.
a. &< o—t+—+—+—+++++++o+o
-8 0 3 5
b. <¢—F—"F—"F—+F+—o++++>
-5 0 1 6
. <O—t+—ot+—+—+—++++++o
-5 -3 0 7
d. < ¢ I I ¢ ¢ I
-5 -2 -1 0
3.
a. -2 c. -20 e. -5000
b. 800 d. 0 f. 9500

®© Respuesta variable, por ejemplo: los afios de las
civilizaciones antiguas.

228 Solucionario

a. Altura de los montes: positivo. Profundidad de las
fosas: Negativo. Por su posicion con el nivel del mar.
b. El origen es el nivel del mar.
c. Ojos del Salado: 6893, Fosa de Tonga: —10 882,
K2: 8611, Fosa de las Marianas: —11000,
Everest: 8848.
d. Fosa de las Marianas - cima del Everest: 19848 m.
Ojos del Salado - fosa de Tonga: 17775 m.
Pagina 13
5. Respuestas variables, por ejemplo:
a. Recibi un pago de $25000 y debo $12500.
b. Hay un pez nadando a 20 m de profundidad y una
gaviota a 140 m de altura.
c. En una mina, los camiones descienden alturas de
200 metros, mientras que las personas a pie solo
pueden bajar hasta los 80 metros de profundidad.

® Respuesta variable, por ejemplo: Porque los nimeros
enteros se pueden utilizar en diversos contextos.

© Respuesta segun reflexidn del estudiante.

6. Enero, febrero, junio: positivo y Marzo, abril, mayo:
negativo.

Para concluir
a.
o —12.
e Respuesta variable, por ejemplo: Que bajé 12 °C
implica una disminucién de t°.
b. Respuesta segun reflexién del estudiante.
c. Respuesta segun reflexién del estudiante.
Pagina 14

L <9—0—F+——F+—¢—0—1+——F+—"F>
-5 -4 -1 0 3 5
a. 5 metros b. 5 metros

c. El nimero que representa la profundidad de la
estrella de mar es —4 y su distancia al nivel del mar
es de 4 metros.

2.
a. 4 c. 10 e.7 g.8
b. 12 d. 12 f. 8 h. 10
Pagina 15
3.
a. 5 c. 78 e. 68 g. 60
b. 42 d. 372 f. O h. 0
4.
a. -3. b. 3.
c. Se encuentran a la misma distancia del cero. 3 unidades.
d. Elvalor absoluto de -3 es 3, y el de 3 es 3.
5.

a. Recorrié 130 metros.
b. Pajaro: 43 m de altura. Buzo: 43 m de profundidad.

Para concluir
a. Respuesta variable. El diagrama debe mostrar el
concepto de valor absoluto de forma simple.
b. Respuesta segun reflexién del estudiante.
c. Respuesta segun reflexion del estudiante.





